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EL PADRE ESTEBAN RQJAS ASEDIADO POR LOS COLUDOS 
EN BANI 

Recordando los 300 años de la Parroquia 

P. Antonio Camilo González* 

El sacerdote que trabajó durante más tiempo en Baní en el 
presente siglo ha sido el Pbro. Esteban Rojas Villardea (1905-1917). 
Un total de 13 años. Nació en la Villa de San Carlos, extramuros de 
la Capital, · el 5 de agosto de 1856. Tres circunstancias señalaron la 
niñez y juventud de Esteban Rojas, en su parroqu ra natal. 

Tenía 6 año~ cuando en 1862 , se suscitó un problema entre el 
párroco Manuel Camarena y Francisco Xavier Billini, nombrado para 
sus ti tui rle en el Curato de San Carlos, el 24 de Febrero de 1862. 
Camarena se negaba a entregar la Parroquia y el Vicario General 
Meriño, el día ·26, tuvo que amenazarlo con la suspensión por medio 
del Fiscal Eclesiástico Pbro. Juan Ferrónes. El P. Billini, que era ün 
hombre de paz, decidió renunciar y el conflicto se solucionó con el 
nombramiento para San Carlos del Pbro. Manuel de Jesús Fabián 
Ay ala y Garc ía. Así, Esteban Rojas estuvo en contacto desde su 
niñez con dos grandes sacerdotes dominicanos: el P. Billini y el P. 
Ay ala. 

Dos años después, en 1864, cuando Esteban tenía 8 años, la 
tranquilidad de la Villa de San Carlos se vio turbada con la ocupación 
de la Iglesia por tropas españolas, que hacían frente a los ataques de 
los Restauradores. Tan tensa estuvo la situación que el 2 de febrero 
de 1864 no se pudo celebrar en la Iglesia la fiesta patronal de la 
Candelaria y el público debió trasladarse a la Iglesia de las Mercedes. 

Decid ido apoyo al encaminamiento vocacional de Esteban Rojas 
le prestó el notable educador y párroco de San Carlos, desde el 2 de 
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de junio de 1872, Pbro. Rafael García Tejera, quien estableció la 
Escuela de San Carlos, una especie de Seminario Menor Parroquial, 
desde donge los jóvenes pasaban a estudiar filosofía al Seminario 
Conciliar.-

El P. Rafael García dio impulso final a la vocación de Esteban 
Rojas, quien solicitó al Vicario y Delegado Apostólico Fray 

, Leopoldo Angel Santanché de Aguasanta ser aceptado en el estado 
clerical, y el Arzobispo de Acrida le confirió la tonsura el 9 de junio 
de 1872. Tres años después, el 27 de junio de 1875, recibió en su 
Parroquia de San Carlos las 4 Ordenes Menores. El Subdiaconado se 
lo otorgó Fray Roque Cocchia durante la Visita Pastoral a la Iglesia 
de la Altagracia en Santiago de los Caballeros, el 8 de abtil de 187T. 
Monseñor Roque Cocchia lo ordenó de Diácono en la Catedral el 22 
de .d ici~mbre de 18 78 y de sacerdote el 21 de septiembre de 1879, a 
los 23 años de edad. 

El 15 de enero de 1880 encontramos al ·flamante sacerdote 
Esteban Rojas firmando entre otros el Acta de Reinstalación del 
Seminario Santo Tomás de Aquino y tomando parte en el acto de 
juramentación del nuevo Rector, Pbro. Rafael García Tejera, su 
amigo y protector. -

En 15 parroquias trabajará el P. Rojas en los 52 años de servicio 
sacerdotal. Monte Plata fue su primera misión (25 sepf. 1881 hasta 
1894 ). En el Archivo General del Arzobispado hay un grueso legajo 
de cartas de _esos años, entre el P. Rojas y el Arzobispo Meriño. Sus 
obras principales fueron la construcción de la casa parroquial, la 
reparación del Templo de Monte Plata y del Santuario de Boyá. Este 
poblado servía al P. Rojas de refugio, cuando la situación poi ítica se 
tornaba insegura; así lo manifestó él al Arzobispo el 4 de agosto' de 
1886. Por la escasez de sacerdotes desempeñó también el Curato de 
Bayaguana, de marzo a julio de 1885. Renunció a la Parroquia d·e 
Monte Plata disgustado por la dictadura de Lil ís. Así e scribió a 
Meriño desde San Cristóbal, al salir de Monte Plata, el 25 de agosto 
de 1895, refiriéndose a Lilís como "el Papá grande": "No hago_lo 
que él desea, pues me importa muy poco que el tirano de tantos, 
tiranice también los días de mi existencia". Y no duda considerar a 
Lilís ''como un instrumento de Dios para castigar a 'este pueblo con 
toda severidad". 

Estuvo pensando aceptar la Parroquia de San j osé de las Matas, 
de lo que desistió por la enfermedad de su madre, y en 1896 el 
Arzobispo lo envió a El Seibo, donde fue bien recibido (Carta a 
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Meriño 12 abril 1896) y allí permaneció 8 años, hasta que en 1904 
fue trasladado a Baní, para 'sustituir al P. Miguel Antonio Quezada 
Abreu. Burante 13 años estuvo al. frente de esta iglesia. 

El P. Rojas, no obstante su investidura sacerdotal y sus amplias y 
sinceras amistades banilejas, no podía ocultar bajo su sotana el 
entusiasmo poi ítico por Juan Isidro J imenes, y en Ban í era 
reconocido como destacado bolo, aunque en su casa, en la calle 
Mella, como en hetereogénea traba, se juntaran frecuentemente bolos 
y coludos, como Pablo Machado, Félix y Pancho Martínez, José 
María Pérez Andújar, los Sánchez. Reuniones que se celebraban 
también en otras casas del pueblo y en las que algunas veces se 
armaban sus reperperos, como en la que mataron a Rafael Villanueva 
y Antonio Ortiz, por lo que las críticas también salpicaron al P. 
Rojas. 

Pero los vínculos amistosos del P. Rojas con sus contrarios 
poi íticos no eran por indiferencia, porque cuando la piña se les ponía 
agria a los bolos, el P. Rojas no queriendo que los coludos lo 
sorprendieran asando batata en la Iglesia, salía en la tardecita del 
pueblo y se iba a dormir en La Montería, a casa de Herminia 
Martínez y de Bondó Peguero. 

El Cura se preocupaba por el progreso de Baní y, como no había 
luz eléctrica, él adquirió una planta de carburo, y el combustible 
sobrante ·generosamente lo regalaba a los pintores banilejos. Y como 
el agua potable también era un problema para los moradores de Baní, 
el P. Rojas, con tres familias vecinas construyó, en el patio de su casa, 
un algibe, del que se distribuía agua al vecindario. 

Con José Paulina y Félix Martínez organizó al P. Rojas viajes de 
peregrinación a Higüey. Vitelio Martínez todavía recuerda haber 
participado en una de esas romerías a caballo con el P. Rojas, 
pasando por San Cristóbal, Santo Domingo, Guerra, Bayaguana, Hato 
Mayor y El Seybo. -

Los banilejos mayores de edad recuerdan con agrado la melodiosa 
voz del P. Rojas, que retumbaba con el canto de la Salve en la 
Novena y fiesta de la Virgen de Regla. Pero sobre todo en la 
procesión del Encuentro en la madrugada de la Resurrección. Las 
mujeres salían por un lado del parque llevando la Magdalena y como 
no tenían una imagen apropiada, vestían de Magdalena a la Virgen de 
Regla; y el P. Rojas, por otro lado, encabezaba a los hombres con la 
imagen del Resucitado y San Juan (San José vestido de San Juan 
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Evangelista). Antes d~ llegar al punto del Encuentro, los portadores 
de las imágenes hacían las tres cortesías, mientras el P. Rojas cantaba 
con donaire y elegancia el Aleluia, anunciando la Resurrección, 
mientras el público gozaba en religiosa emoción. 

A los cuatro años de estar en Ban í el P. Rojas, en 1908, un 
incendio vino a conmocionar profundamente a los devotos banilejos. 
Se celebraba en la Iglesia el mes de mayo en honor a la Virgen. 
Durante el día las damas banilejas Otimia Aristizabal, Delisa Santana 
de Ortiz y Elisa Billini (~obrina del P. Billini), habían adornado 
profusamente el Altar de la Virgen de Regla, formando una nube de 
algodón, velas y flores. Pero al iniciarse la ceremonia, Juan Bautista 
Suazo fue a encender las velas y el fuego se pasó rápidamente al 

. aLgodón y al vestido de la Virgen, que ardió completamente. Octavio 
Rojas y el militar Benjamín Peralta corrieron a bajar la imagen. El P. 
Rojas la depositó" en una caja y después la llevaron a la Capital, donde 

la restauró el artista Angelito Perdomo. Mientras tanto los banilejos, 
encabezados por el P. Rojas, prepararon un artístico trono de caoba 
labrada, construido, según recuerda Doña Rosita Viuda Miniño, por 
Santiago Subero, Félix Martínez, Cayetano Báez, Rosendo Ortiz y 

Daniel Pimentel. 

Y semanas después tributaron a la Virgen de Regla un multi­
tudinario recibimiento en Bocacanasta, donde el pueblo y las 
autoridades fueron a encontrar la imagen en procesión para traerla 

hasta la Iglesia. Sed ice que al pasar por Paya un paralítico fue curado 
milagrosamente. 

De Baní el P. Rojas pasó a la Parroquia de San Pedro de Macorís 
(4 de febrero 1917 a 14 de enero de 1918). El Seybo (7 de enero 
1918 a ~919) segunda vez y luego a Baní (Nombrado el3 de marzo 
de . 1920) pero el 12 de mayo pasó a La Romana hasta el 29 de marzo 

. de 1922. Hato Mayor (Nombrado el 1 de enero 1922) y el 3 de 
noviembre Párroco de Higüey y Capellán del Santuario de la 

Altagracia. Como el P. Rojas era suficientemente conocido por los 
higueyanos pues había sido párroco de El Seybo, Hato Mayor, San 
Pedro de Macorís y La Romana, los coludos higueyanos no estaban 
dispuestos a tener un párroco contrario y pensando que "para un 
madrugador es mejor _otro que no duerme, ni tardos ni perezosos 

averiguaron el día en que llegaría el nuevo párroco y lo esperaron con 
un caballo ensillado, devolviéndolo a la Capital sin permitirle 

permanecer en Higüey. 

El 3 de marzo de 1923 el P. Rojas fue nombrado Cura de 
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Pimentel y Castillo. Después de 5 años, el 8 de febrero de 1928 pasó 

a Los Llanos, y el 18 de enero de 1929 fue trasladado -a San José de 

Ocoa! Teniendo 73 años es nombrado Párroco de Villa Riva, el 25 de 

octubre de 1930, donde murió el 23 de septiembre de 1931, a la 

edad de 75 años. 

Así finaliza la vida de un dominicano que durante 52 años ejerció 

el sacerdocio, enmarcado en su época de poi ítica partidista entre 

bolos y coludos. Pero más allá de sus intereses humanos, el P. Rojas 

supo ser amigo de todos. 

1. Acta de Bautismo de Esteban Rojas Vi/lardea 

"En la Villa de San Carlo5 de Tenerife, extramuros de Santo 

Domingo, el 16 de agosto de 1856, yo, el infrascrito Cura Interino, 

bauticé solemnemente a ESTEBAN, nacido en este pueblo, el día 5 

del corriente mes y año; hijo natural de Socorro Villardea. Fueron 

sus padrinos Esteban Suazo y Altagracia de Peña. Doy fe: Pbro. 

Bernardo Pichardo. 

Nota: Esta prole fue legitimada por el matrimonio subsecuente 

que hizo Avelmo Rojas con Socorro Villardea el 10 de enero de 

1870. 

2. Documentación referente a las Ordenes Sagradas 

San Carlos, 79 de abril de 7872 
Certificación de buena conducta otorgada por Teodosio Ram írez 

Arellano, Cura de San Carlos, al talarista Esteban Rojas, durante el 

tiempo que ha estado al servicio de esta parroquia. 

San Carlos, 25 de abril de 7 872 
Esteban Rojas al Arzobispo de Acrida Leopoldo Angel Santanché 

de Aguasanta, siendo clérigo de San ·carlos y deseando ascender al 

Presbiterado, solicita la Primera Tonsura. 

Santo Domingo, 26 de abril de 7872 
Francisco Xavier Billini, Rector del Colegio San Luis Gonzaga, 

certifica que el joven Esteban Rojas, talarista, hace 3 meses que 

permanece en este 1 nstituto como al u m no interno, cursando escuela 

> primaria y primer año de latinidad, ha observado buena conducta y 

recibido los Sacramentos. 
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Santo Domingo, 28 de abril de 1872 
El Arzobispo de Acrida, Fray Leopofdo Angel Santanché de 

Aguasanta le transmite la solicitud de Esteban Rojas al P. Billini para 
que informe. 

Esteban Rojas recibió la Primera Tonsura a Título de suficientia 
de manos de ·Fray Leopoldo A. Santanché, Arzobispo de Acrida, 
Delegado y Vicario Apostólico en Santo Domingo, el 111 Domingo 
post Pentecostés, 9 de junio 1872 (Libro de Títulos ~o.170, p.35). 

Certificación del Vicario Apostólico Fray Leopoldo A. Santan­
ché, de la Primera Tonsura de Esteban Rojas, junio 1872. 

Certificación del C~nónigo Rafael García, Cura de San Carlos, 
sobre la buena conducta del Clérigo de 1 a Tonsura Esteban Rojas San 
Carlos, 16 de junio 1875. 

Solicitud de Esteban Rofas, al Vicario y Delegado Apostólico 
Fran Roque Cocchia, de concederle el examen previo a las cuatro 
Ordenes Menores, 24 de junio 1875. 

Primer auto: el 23 de- junio de 1875, el Promotor Fiscal 
Eclesiástico Francisco X. Billini convoca a los Examinadores Sino- · 
dales para el jueves 24 de junio 

Segundo Auto: Notificando a Esteban Rojas, de lo anterior, 23 
de junio de 1875. 

Tercer Auto: Aprobación del examen de Ordenes, 24 junio 
1875. Certificación de las 4 Ordenes Menores otorgadas po"r Fran 
Roque Cocchia <: Esteban Rojas, en la Iglesia de San Carlos, el 27 de 
junio de )875 (Libro de Títulos y Ordenes, 1, No.273, p.61 ). 

Esteban Rojas solicita el Subdiaconado a Fray Roque Cocchia, 
desde Cotu í, 15 de febrero de 1877. 

Fray Bernardino di Milia al Canónigo Rafael García, Cura de San 
Carlos, ordenándole que haga amonestaciones (1 pro tribus) para la · 
ordenación de subdiácono de Esteban Rojas y de diácono de Ignacio 
Mella. Y que los padres de Esteban Rojas funden un patrimonio 
eclesiástico, 20 de febrero de 1877. 

Fundación de Patrimonio Eclesiástico el 21 de febrero de 1877 
constituido por una casa baja en la calle que corre de La Luna a la 
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Cruz de Regina Angelorum. Fue comprada a la Srta. Francisca Josefa 
Gautreau por $996 el 28 de julio de 1874. 

. ~ 

Los maestros albañiles Santiago González y F. de Castro valoran 
la casa en $1,200 pesos fuertes, e121 de febrero de 1877. La casa es 
de paredes, cubierta de vigas y ladrillos, colinda al Norte con Baltazar 
Alvarez y Angel Perdomo, tiene algibe, sala, dos ventanas con rejas de 
hierro, dos accesorios, comedor, cocina, patio y traspatio cercado. 

Rafael García, Cura de San Carlos, atestigua no haber conocido 
impedimento alguno para la ordenación de diácono de Ignacio Mella 
y de Subdiácono Esteban Rojas, después de haberlo anunciado en la 
Iglesia. 3 de marzo de 1877. · 

Fray Bernardino di Milia, el 5 de marzo de 1877 envía dos 
peticiones para información y voto a Francisco X. Billini, y el 
documento de la Fundación del Patrimonio de Esteban Rojas. 
Certificación de Billini de haberlo recibido y que todo está en orden. 
6 de marzo de 1877, el Fiscal Eclesiástico Francisco X. Billini 
certifica que Esteban Rojas ha aprobado el. examen. 

Certificación de que Fray Roque Cocchía ordenó .de Subdiácono 
a Esteban Rojas, en la Iglesia de la Altagracia de Santiago dé los 
Caballeros, durante la Visita Pástoral, el 8 de abril de 1877. Libro de , 
Títulos y Ordenes 1, No.334, pág. 77. 

Solicitud del Subdiácono Esteban Rojas al Vicario Apostólico Fr. 
Roque Cocchia para recibir el Diaconado. San Carlos 12 de 
septiembre de 18 78. 

El 5 de diciembre de 1878, el Fiscal Eclesiástico Feo. X. Billini, 
ruega al Vicario Apostólico que la petición sea admitida. 

Fray Roque Cocchia, Delegado v Vicario Apostólico otorga el 
Diaconado a Esteban Rojas el 22 de diciembre de 1878, 4° Domingo 
de Adviento, a las 7 AM (Libro de Títulos y Ordenes 1, No.374, 
p. 85 ). 

Información del Can. Rafael García al Vicario Apostólico el 29 
de agosto de 1879: "Del Diácono Esteban Rojas me dijo uno que 

, visitaba en esa ciudad 3 casas, cuyas visitas habían motivado que se 
hablara mal de él''. 

Certificación del Can. Rafael García, Cura de San Carlos, de la 
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buena conducta del Diácono Esteban Rojas y de que ha cumplido el 
servicio del Altar, 14 de septiembre de 1879. · 

14 de septiembre de 18 79, el Diácono Esteban . Rojas solicita al 
Vicario Apostólico Fray Roque Cocchia, la ordenación de Presbítero. 
Certificación de Rafael García, Cura de San Carlos, al Vicario 
Apostólico, de que ha leÍdo las proclamas de Esteban Rojas y que 
nadie ha depuesto contra él, 15 de septiembre de 1879. 

Certificación de aprobación del examen rendido por Esteban 
Rojas en .la Casa Curial de San Carlos, ante el Can. Rafael García y · 
Fray Bernardino di Milia, 19 de septiembre de 1879. 

Certificacióñ de que Rafael García dio los Ejercicios Espirituales 
al Diácono Esteban Rojas. 

Esteban Rojas fue ordenado sacerdote el 21 de septiembre de 
1879 por Fray Roque Cocchia. 

3. Currículum Vitae del Pbro. Esteban Rojas Vi/lardea 

Nació en la Villa de San Carlos el 5 de agosto de 1856. 
Bautizado en la Parroquia de San Carlos Borromeo el 16 de agosto 
de 1856. 

Primera Tonsura el 9 de .junio de 1872. 

Cúatro Ordenes M MO-res en San Carlos el 27 de Junio de 1875 . 
Subd iaconado en la Iglesia de la Altagracia de Santiago, durante la 
Visita Pastoral de Mons. Roque Cocchia, el 8 de abril 1877. 
Diaconado el 22 de diciembre de 1878, otorgado por Fr. Roque 
Cocchia. Presbiterado el 21 de septiembre de 1879 en la Catedral de 
Santo Domingo, por Fray Roque Cocchia. · 

Francisco X. Billini certifica el 13 de diciembre de 1880 que el 
Pbro. Esteban Rojas desde septiembre se ha confesado dos veces al 
mes. -

Firma acta d.e Reinstalación del Seminario Santo Tomás de 
Aquino, el 15 de enero ·de 1880. 

, 

Trabaja como Cura de Monte Plata (25 septiembre 1881 a 1894). 

Bautiza en Bayaguana (marzo a julio 1885). 
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Renuncia a la Parroquia de Monte Plata en 1893. 

Se retira varios meses a Villa Duarte (diciembre 1893 a abril 
1894 ). 

Trabaja con el P. Marcelino Borbón en San Cristóbal (agosto 
1895 a abdl 1896 ). 

Párroco de El Seybo (abril a 1904). 

-Párroco de Nuestra Señora de Regla de Ban í (24 de mayo 1905 a 
1 febrero de 1917). 

Párroco de San Pedro de Macorís (4 febrero de 1917 a 14 de 
enero de 1918). 

Nombrado Cura de El Seybo 7 enero de 1918 Nombramiento 
No.649. 

Nombrado Cura de N.S. de- Regla de Baní, el 3 de marzo de 
1920. 

Cura de La Romana (12 mayo 1920 a 29 de marzo de 1922). 

Cura de Hato Mayor (1 enero 1922). 

Cura de Higüey y Capellán del Santuario N.S. Altagracia, 
nombrado el 3 de noviembre de 1922. 

Cura de Pimentel y Castillo (14 de marzo de 1923 a 26 dic. 
1925 ). 

Cura de Los Llanos (8 febrero 1928 a 18 enero 1929). 

Cura de San José de Ocoa (12 enero a 29 diciembre 1929). 

Cura de Villa Riva (2 noviembre 1930 a 27 agosto 1931 ). 

4. Nombramiento Eclesiástico del P. Esteban Rojas, según el Libro 
de Títulos y Nombramientos del Arzobispado de Santo Domingo 

Cura Interino de Baní, 3 de marzo .~e 1920, No.21, p.4 · 

Cura de Hato Mayor 1 enero de 1922, No.71, p.12. 
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Cura de Higüey y Capellán del Santuario N.S. de A-ltagracia, 3 de 
noviembre 1922, No.93, p.15. 

Cura de Pimentel y Castillo e13 de marzo de 1923 No.99 p.16. 

Cura de San José, de San José de los Llanos el 8 de febrero de 
1928 No.397, Pág. 56 . 

. Cura de San José de Ocoa e118 de enero de 1929 No.443, P: 66, _ 
L. 11 . 

Cura de Villa Riva el25 de octubre de 1930. L. 11, F. 77 No.504. 

Falleció en Villa -Riva el 23 septiembre de 1931. 

5. Relación de la Correspondencia del Pbro. Esteban Rojas 
(7844-7976) 

Estas cartas se conservan en dos legajos en el Archivo General del 
Arzobispado de Santo Domingo, Cajón 26, legajo 29 y 30. 

Monte Plata, 6 de julio de 7 844 
Pbro. Esteban Rojas a Fernando Arturo . de Meriño, Vicario 

Apostólico de Santo Domingo: Le solicita licencia para ir a la 
Capital. Le llevará de regalo un ídolo indígena. 

Monte Plata, 2 diciembre de 7885 
Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. 
Responde a carta del 28. El Rancho Las Coles está arrendado no 

sabe a quién, pero la recomendación de S. E. hará posi5le que el Gral. 
Pedro Pepín consiga dicho rancho. 

Monte Plata, 28 de mayo 7 886 
Esteban Rojas al Arzobispo Meriño 
Se refiere a la carta del 28 y afirma que le ha quitado un gran 

peso y temor; ha sido un lenitivo para su vergüenza. 

Monte Plata, 28 de mayo de 7 886 
Esteban Rojas al Arzobispo Me riño. 
Acusa recibo de su oficio del 28 esperando el bien espiritual que 

derramará sobre sus feligreses. 

Monte Plata, 7 julio 7886 
Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. 
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· Responde a una del Arzobispo. Agradece envío de Paño de 

Hombros y cortinita. Se verán dentro de un mes, y pagará. Lamenta 
el quebré,\nto del P. García. 

Boyá, 4 de agosto 7 886 
Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. 
Recibió Paño de Hombros y cortinita que le trajo el P. Massoni. 

Ha pasado a Boyá hasta que se arreglen los alborotos en Monte Plata 
pues ha temido por su tr4nquilidad. Necesita Ritual y solicita 
permiso para ir a la Capital para consultarle algo. Llevará a Lico para 
arreglar su entrada al Se m in,ario. Las señoritas Hernández están bien. 

Monte Plata, 79 agosto de 7886 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Le dice que 

llueve día y noche. No ha recibido nada de Massoni. Teme que se 
pierda el envío por su carácter atolondrado. Lo estima y a la vez le 
tiene lástima. Celebró en Boyá y Monte Plata el 15 de agosto fiesta 
de la Asunción. La fiesta no se celebró por movimientos poi íticos. 
No olvida "su tinaja, chifle y tosa". Se alegra de la mejoría del P. 

García. 

Boyá, 11 septiembre de 7 886 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Encontró 

escritura de la propiedad de Jos terrenos de Yuna, donación de los 

antiguos a N.S. de Aguasanta. Le tiene una tinajita indígena aunque 

rota, porque la gente no valora estas cosas. También consiguió otras 
piedras. 

San Carlos, 27 de noviembre de 7886 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. No ha podido 

salir para Monte Plata por un fuerte dolor sobre un ojo. El médicq 
le dijo que es "Nebragia". 

Monte Plata, 26 diciembre 7886. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. ~ Contesta a la 

suya del 25 de noviembre. No ha podido hablar con la Srta. Donata, 
pero tiene hijos perjudiciales a los vecinos e hijas prostitutas. Le 
envía primicias de naranjas. 

Monte Plata, sin fecha 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Responde la del 

3 de mayo. Cuando solicitó permiso para celebrar en la Casa 
Parroqüial es porque también la sacristía está en arreglo. lQuiere que 
me mude a otra casa?, En Monte Plata solo celebra los sábado y 
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domingo porque tiene que vigilar la construcción que se hace en 

Boyá. 

San Carlos, 6 de mayo de 7 88 7. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita permiso 

para cambiar casa de patrimonio y sustituirla por otra mejor. 

Santo Domingo, 7 mayo de 7887 
Carta del Arzobispo Meriño al P. Esteban Rojas. Le concede 

permiso para sustituir la casa en la escritura de patrimonio aprobada 

para su ordenación. 

Monte Plata, 7 4 de junio de 7 88 7. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la 

del 21 de mayo. Agradece palabras de estímulo, porque sufre debido 

a las murmuraciones. 

Monte Plata, 6 de enero de 7 888. 
Carta del P. f:.steban Rojas al Ar~obispo Meriño. El 21 será la 

colocación de esta iglesia. Le invita y pide facultad para bendecir 

ornamentos. Le manda naranjas. 

Monte Plata, 7 O febrero 7 888. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Contesta la carta 

del 31 de enero. Las fiestas fueron muy lucidas. Solicita permiso 

para viajar a la Capital después del miércoles de Ceniza, para arreglar 

ciertos asuntos. 

Monte Plata, 2 7 de enero de 7 889. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Acusa recibo a la 

suya del 19. Envía Estado General Anual. En la Visita Pastoral de 

1886 obtuvo permiso para no pagar décimas, por la fábrica que está 

haciendo. La gente de Boyá muy desagradecida. El sacristán renunció 

y Rojas le entregó la llave a Tito Aybar. Una mujer se quiere adueñar 

de la Iglesia, pero él no lo permitirá. El 21 se hicieron las paces entre 

él y Monchy. 

Monte Plata, 5 febrero de 7 889. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Contesta una del 

pasado 31 y el Recibo del Estado General de la Parroquia. 

Monte Plata, 5 de febrero de 7 889. 
Carta de Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Ha cambiado al 

sacristán de Boyá, ahora lo es el Alcalde. Monchy sigue corno un 
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amigo. Ha resuelto el problema de los perturbadores del orden a que 
se refería Elías Anderson, jefe Comunal de Sáncnez. Solicita permiso 
para ir a ésa a celebrar dos confirmaciones, de las que ya había 
pedido permiso a Monseñor. 

Monte Plata, 11 de febrero de 1889. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió otra 

carta, no podrá ir a la Capital antes del 27 por matrimonios que tiene 
pendientes. 

Monte Plata, 22 de julio de 1889. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Contesta oficio 

No.1204 sobre cementerios de fecha 5. Le pondrán una cerca de 
ojancha. La casa parroquial está terminada. 

Monte Planta, 25 de enero de 1891. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Le dice que los 

habitantes del Yuna "van a trabajar sin empalizadas y que se van a 
mantener de los animales que entren". Hablará con el Mayordomo. 

Monte Plata, 25 de marzo ~de 1891. 
Cartadel P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Regresó de Yuna 

antesdeayer pretendiendo encontrarse con S.l. en Sánchez. Solicita 
licencia para ir a La Capital. Envió Estados Generales 1890-1891. 

Monte Plata, 4 de junio 1891. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Le comunica 

que las personas que aporten $60 para comprar ornamentos, podrán 
exhumar los restos de sus madres en la Iglesia. 

Monte Plata, 8 de julio de 1891. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. No podrá ir a la 

Capital porque desea celebrar funeral por su madre por la fiesta del 
Carmen. Le desea buen viaje y desearía acompañarlo. 

Monte Plata, 26 de enero de 1892. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Sobre los 

Estados Generales y Trimestrales de la Parroquia.-

Monte Plata, 11 de abril de 1892. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Contesta la del 

29 pasado sobre ayuda a la Curia. La señora Victoria habla y fastidia 
mucho. 
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. Monte Plata, 7 O de julio 7 892 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Sobre inhuma­

ción del cadáver de Marcelino Leyba; le dice que si procedió con 
ligereza lo perdone, porque actuó movido por los muchos ruegos de 
la familia. Pregunta si lqs Ayuntamientos tienen poder para entro­
meterse con los problemas de la Iglesia. 

Monte Plata, 70 de julio de 7892 
Hoy a las 5 AM fue bárbaramente asesinado Marcelino Leyba. La 

familia pide enterrarlo en el templo por la mucha áyuda que dio a la 
Iglesia. 

San Carlos, 72 agosto.)892 
Carta de Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Está de examen 

médico. Se siente mejor. Le da pésame por la muerte de su madre y 
promete sufragios. 

Monte Plata, 7 noviembre de 7892. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió la del 22 

octubre. Miguelito pasará a ponerse a disposición del Arzobispo. 
Monchy y- P. Rojas han dispuesto mandar por la sucesión de 
Domingo de la Cruz, quien dejó res para que se arregle con José 
Aquino pues éste es indigno de poseerla. Le recuerda encargo de las 
casullas. 

Monte Plata, 29 de noviembre de 7 892 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita opinión 

sobre la solicitud de Manuel Saldaña de comprar troncos de caoba 
procedentes de los terrenos de Aguasanta. Monchy se hizo cargo de 
cuidar las reses y resolver problema. Le envía recuerdos indígenas. 

Monte Plata, 29 d~ enero de 7 893 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Acusar recibo de 

su carta del 15 de enero. Ha sabido que el P. Mella viene para 
Bayaguana. Le suplica "no me ponga de vecino esa calamidad". 

Monte Plata, 7 2 de marzo de 7 893 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobi·spo Meriño. Pregunta sobre 

su "asistencia allí" durante la Semana Santa, desearía una dispensa 
por este año, debido a quebrantos de salud. 

Monte Plata, 26 de octubre de 7 893 
Carta del P. Esteban Rojas .al Arzobispo Meriño. Le felicita por su 

regreso. 
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Villa Duarte, 15 de abril 1894 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita la 

atención del Arzobispo para que le suspenda castigo que sufre por 
cinco meses. PropQne volver a la Parroquia y que el que ahora está 
que vuelva a la suya. Si no tendrá que dedicarse a cualquier otro 
negocio para atender sus necesidades, y el pueblo que ha escogido es 
el mismo de donde salió imprudentemente, y donde había vivido por 
trece años. 

San Cristóbal, 25 de agosto de 1895 
Ha estado pensando aceptar la Parroquia de Las Matas, pero ha 

reflexionado por la enfermedad de su madre. Está pasando muchas 
necesidades al lado de esos desvalidos. "El Papá Grande (Lilís) me 
tiene mala v9luntad aunque yo no hable ni permita que otros hablen. 
Siempre lo he visto como un instrumento de Dios para castigar a 
este pueblo con toda severidad "Aunque yo no haga lo que él desee, 
pero no me importa que el tirano de tantos tiranice también los días 
de mi existencia" (El P. Marcelino Boirbón es el portador de ésta). 

Seybo, 12 de abril de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas Al Arzobispo Meriño. Da detalles de 

su recibimiento en ésa. Está contento. 

Seybo, 14 de abril de 1896. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Ha recibido la 

cuarta Parroquial de Higüey y pregunta que hará con ella. 

Seybo, 24 de abril de 1896. 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Manifiesta su 

agradecimiento al P. Borbón y a San Cristóbal. Solicita permiso para 
que el padrecito de Guerra venga a subdiaconar la fiesta de la Santa 
Cruz. Ha hecho el inventario. 

Seibo, 1 de julio de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita 

autorización para vender 30 pesos de tierra en La Yeguada. Sigue 
bien a pesar de las malas recomendaciones que Apolinar (Tejera) 
había hecho de él. Ha oído decir que con la protección de éste 
volverá J ovine. Pero cree que ya no cabe ahí, ni que sin causa se quite 
a un dominicano para colocar a un italiano. 

Seibo, 2 de septiembre de 1896· 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Ha reparado la 

casa parroquial. La miseria es muy grande. Ha sido ya en dos ocasiones 
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Cura de allí. Quiere ir a otra parte cuando se pueda. "Aquí hay un 
arzobispo hembra que me tiene la paciencia jojota". 

Seibo, 2 de octubre de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Se han calmado 

las pretensiones de gobernar al Cura. Ha hecho reparaciones en la 
Casa Parroquial. 

Seibo, 4 de octubre de 1896 
Carta del · p. Esteban al Arzobispo Meriño. Contesta carta del 

Arzobispo. Sobre asunto del entierro del papá del P. Montás. Rojas 
fue a Hato Mayor. El entierro fue en el templo pues Montás dijo: 
11 Todo lo tengo arreglado". Vislumbra mala voluntad del Vicario 
Tejera hacia él por el incidente. Si esta Parroquia le ha de poner en 
guerra con el Vicario a quien debe respeto, prefiere abandonarla. 

·seibo, 15 de octubre de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la 

Carta del día 9. Aunque era día de Pascua "si aquel día se dobló, no 
fue en m i presencia", pero "no lo extraño". Lleva seis meses allí y no 
ve cambio en El Seibo. A Jovine le pudo ir bien que era sumamente 
económico, nunca practicó la caridad con el prójimo y era exigente 
en demasía. Desea ir a la Capital pero por falta de dinero no puede ir 
este mes. Todo está caro y lo tiene que pagar a peso de oro. 

Seibo, 26 de octubre de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la 

suya del 21. Dice haber aprendido en su escuela una obediencia ciega 
a sus superiores. Trata de levantar una ermita en Jovero. V iajará con 
el Gobernador para una reunión y diligenciar la madera vía Samaná. 
Piensa visitar a J u lián Zorrilla, que está empleado en Samaná. Le 
informa de un clérigo suyo que quiere ser sacerdote; solicita 
información sobre posibilidad de admisión. 

Seibo, 7 de noviembre de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. De~.islió df,; su 

viaje a Samaná. El niño para el Seminario es hijo de José Beras, tiene 
12 años y nociones de gramática, geografía e historia. 

Seibo, 23 de noviembre de 1896 
Carta del P. Esteban Rafas al Arzobispo Meriño. El Gobernador 

le comunicó quejas que ha recibido del Gobierno contra el P. Montás, 
Cura de Hato Mayor. Aunque no irá con carácter oficial consulta si 
debe acompañar al Gobernador que se lo ha pedido (era Vicario 
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Foráneo). En último caso el gobernador procederá a una sumaria de 
cargos y descargos. 

" Seibo, 5 de diciembre de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Contesta la del 

20. No ha ido todavía a Hato Mayor: "Si yo fuera el P. Montás 
renunciaría a esa parroquia, no me expondría jamás a pasar un acto 
tan serio y vergonzoso. Esta es una cuestión que se está complicando 
mucho y al Padre no le conviene estar en tantas averiguaciones". 

Seibo, 10 de enero de 1896 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió la del 9. 

Espera con alegría su visita ;:¡unque no sabe fecha. Le pregunta si 
quiere que le prepare la casa de Doña Tomasina o la del P. Rojas, 
aunque no tiene comodidad ni apariencia. 

Seybo, 25 de abril de 1897 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió su .carta 

fechada el 17. Le comunica que le envía cuatro bestias para viaje del 
Arzobispo desde Hato Mayor. Rojas y el Gobernador le saldrán a 
encontrar con acompañamiento. 

Seybo, 3 de agosto de 1897 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió la del 

31. El General Miches -está enf ermo, pero son dolamas de la edad. 
''Pero me alegro de tener en mi poder vuestra autorización por si se 
diere el caso saber a qué atenerme y cómo he de proceder". 

Envío con Gilberto los derechos parroquiales de Higüey y El 
Seybo: $195 pesos mejicanos. 

Seybo, 9 de agosto de 1897 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. Ha oído decir 

que habrá cambio de Curas. Desea que lo cambien. "Pero suplico a 
Monseñor sea este un cambio de parroquia por las sagradas 
obligaciones de familia que sobre mí pesan y por las necesidades que 
ésta pasaría estando sin una colocación que me diera el pan". Como 
se dice que el Cura de Cotuí pasará a Macorís, solicita al Arzobispo 
que si no tiene inconveniente le envíe a Cotu í. 

Seybo, 25 de septiembre de 1897 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. No desea 

cambiar de parroquia por otra más rica o cuIta, porque esas tienen la 
necedad del egoísmo y el chisme está a la orden del día. "Le tengo 
miedo al dinero y horror a las inteligencias que se alimentan con el 
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jugo del honor ajeno". 

Seybo, 27 de noviembre de 1897 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Una de sus chiquitas ha 

caído con tifus. La gente le dice que la lleve a Bayaguana a temperar. 
Ese año se han dado seis casos de tifus, pero el Dr. Tedeschi -los ha 
vencido con habilidad . 

.Seybo, 1 O de diciembre de 1897 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Acusa reCibo de la suya. 

Gracias por sus palabras para la enfermita. Ayer cayó enferma su 
hermana. Ignora la fecha del viaje a Bayaguana. 

Seybo, 26 de febrero de 1898 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Desde el 24 de enero 

tiene en su poder los Derechos Parroquiales de Higüey, no ha podido 
mandarlos por estar en moneda nacional. Solicita permiso para ir a la 
Capital. 

Seybo, 21 de marzo de 1898 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió la carta del 4. Su 

viaje a la Capital será después de la !'iesta de la Cruz. Le invita y 
ofrece monturas. 

Seybo, 21 de mayo de 1898 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Supo por medio de 

Francisco Mercedes que no había recibido el oficio del 11 de abril. 
Se ha quejado al Administrador de Correos sobre pérdida de una 
carta particular. Solicita permiso para un matrimonio entre un 
francés y una cubana. Tres declaraciones de hacendados. de La 
Romana y la contribución de $1 O para la iglesia de J acmel. 

Seybo, 4 de agosto de 1898 
Tiene las cuentas parroquiales recibidas desde Higüey. Solicita 

permiso para viajar a Bayaguana a ver a su madre. El matrimonio de 
La Romana se aplazó, el francés le cogió miedo a la sumita y prefiere 
casarse aq u í. · 

Seybo, 1 O de septiembre de 1898 
Recibió su carta del 26 de agosto. Desiste del VIaJe rápido a 

Bayaguana. El sacrificio a que se entrega el sacerdote por sus 
feligreses ni es correspondido ni agradecido por ellos y los que como 
él han formado de su propio hogar su cárcel, se ha encadenado solo y 
exclusivamente al cumplimiento de sus deberes, tiene suficiente 
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motivo para hastiarse de la vida. 

Seybo, 22 de septiembre d-e 1898 
Carta del P: Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita autorización para 

que el Cura de Higüey le pueda vender un armonium, pues en El 
Seybo no hay. Pregunta sobre la Sociedad de la que el Sr. Vicario 
General es Presidente y le ~omunica que si es para recolectar dinero 
le ofrece su aporte pero no recoger entre la gente porque son muy 
reaCIOS. 

Seybo, 5 de enero de 1899 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Solicita permiso para ir a 

la Capital a preparar el matrimonio de su sobrina que lo nombró 
testigo y "hay que llevar la cruz hasta el Calvario,. Le invita para las 
fiestas de la Santa Cruz. "Hoy tenemos La Romana que es un 
hermoso pueblo que ha tomado incremento a pasos de gigante" . El 
vapor viene cada 15 días y desde allí puede esperarle con monturas. 

Seybo, 15 de abril de 1899 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Supone ha regresado de . 

la Visita Pastoral por el Sur. Le invita para la fiesta de la Santa Cruz 
aunque la situación económica es pésima, tanto que los campesinos 
ni vienen a la población por depreciación del papel moneda. No se 
consigue carne porque nadie vende animales. Casi están en la época 
del cambalache. El Diputado Vásquez se cree salvar la situación 
proponiendo la supresión de los días de fiesta. Este sí es un Diputado 
que vale por todo un Congreso. Hasta donde llegaremos! 

Seybo, 15 de mayo de 1899 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la del 25 de 

abril. Pasaron felizmente las fiestas. Se casó su sobrina. No llegó a ir 
a la Capital. 

Seybo, 3 de septiembre de 1988 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Recibió la del 26 de 

agosto. El General Mi ches está grave. J ulián Zorilla fue elegido 
Gobernador y fue bien acogido. 

Seybo, 5 de septiembre de 1899 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Le felicita por su regreso 

al Arzobispado. 

Seybo, 2 de noviembre de 1899 
Se celebró la fiesta del Corazón de Jesús según indicaba el 
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Boletín Eclesiástico, pero la lluvia y la creciente de los ríos 

impidieron la asistencia de los campesinos para lucrar las indulgencias 

concedidas por el Papa en dicha festividad. 

Seybo, 23 de diciembre de 1899 
Recibió la Circular del Vicario sobre la moción de algunos 

Diputados sobre la separación entre la Iglesia y el Estado. Le envía su 

protesta con firmas de feligreses. 

Seybo, 8 de marzo de 1900 
Carta del P. Rojas a-1 Arzobispo Meriño. Con José Sánchez le 

envió las cuentas del último trimestre de Higüey y una onza 

americana a cuenta .personal. Recibió su oficio sobre el suicida 

Genaro Goico, pero la familia no habló de funeral, fue mejor porque 

no había atenuantes. Le ha conseguido dos piedras indígenas. Alaba 

la hermosura y prolijidad del trabajo. 

Seybo, 16 de mayo de 1900 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Quería enviar reseña de 

la Semana Santa pero le atacó un cólico que lo tiene de cuidado. La 

Capilla de Jovero está terminada y solicita permiso para bendecirla 

Ha aumentado a cada bautismo 0.25 para la compra de ornamentos 

para la Iglesia con ayuda del Gobernador y del Ayuntamiento. Con el 

Diputado Castro enviará el último trimestre de las cuentas parro­

quiales. En El S~ybo ninguno ha escapado a la gripe : Tomasina, 
Olimpia, etc. 

Seybo, 21 de mayo de 1900 
Carta del P. Rojas ai Arzobispo Meriño. Solicita precios de capas . 

pluviales y misales. 

Seybo, 24 de mayo de 1900 
Recibió la carta del 22 de mayo. La solemnidad de la Cruz no 

quedó tan solemne por falta de recursos. Sólo pudieron dar al Cura 

$160 nacionales. A causa de su enfermedad, Miguelito le ayudó en la 

función. Envío con Enrique de Castro 3 y medias morocotas y un 

paquete de plata nacional de la parroquia de_ Higüey. Sobre el cobro 

de los 0.25 en los bautizos, esa medida ha sido motivada y explicada 

desde el púlpito. 

Seybo, 9 de junio de 1900 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la del 29 de 

mayo. Cree haber recogido dinero suficiente para comprar una Capa 

y Casulla blanca en la Casa de Troncoso. Pregunta si Lorenzo Báez, 
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de Ramón Santana, ha llevado a la Superior Curia el expediente de 

una dispensa de segundo grado de consanguinidad y una onza de oro. 

Seybo, 7 de julio de-1900 
Carta de J ulián Zorrilla al Arzobispo Meriño. Se queja .del P. 

Rojas por descuido en la Iglesia, celebrar un matrimonio religioso sin 

que se hubiera celebrado el civil y tener una querida que visita 

públicamente. Pide que el P. Lamarche reemplace al P. Rojas, ya que 

aquél a lo mejor prefiera El Seybo a Higüey. 

Seybo, 20 de julio de 1900 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Ayer recibió la carta del 17 y contesta alarmado por su "alerta" 

"La Iglesia y el culto en lamentable descuido". se encuentra limpia. 

Celebra festividades que antes no se hacían y lo hace gratis. 

Ornamentos no hay, los tiempos no lo permiten, hoy se propone 

atender eso. "Mujer": "¿y cree Monseñor que un hombre como yo, 

con la cabeza blanca en canas escandalice con tanto descaro? ". Se 

admira que la gente murmure con tanto descaro la casa donde el 

Arzobispo se hospedó durante la Visita Pastoral. No tiene ambición 

de servir esta parroquia como Vallejo. Sólo le hizo aceptar esto la 

situación dura de su familia y el miedo a Lil ís. Si desean al P. 
Lamarche: ccPobre Armandito". 

Seybo, 24 de julio de 1900 . 
Carta de J ulián Zorrilla al Arzobispo Meriño. 
Le propone cambiar los curas cada cuatro años sin quejas, para 

que no se eternicen en los pueblos y no abusen. Ha sabido que Rojas 

va para la Capital. De Lamarche no tiene seguridad de que vendría, 

habría que hablar con él antes. 

Seybo, 26 de julio de 1900 
Carta de Julian Zorilla al Arzobispo Meriño. 
Ha hablado con Rojas y no niega lo de la mujer, pero promete 

retirarse de esa casa, arreglar y pintar la iglesia y comprar 

ornamentos. Hay que darle una oportunidad. 

Seybo, 16 de diciembre de 1900 
No ha mandado cuentas parroquiales por no haber encontrado 

ocasión. Allí se están repitiendo casos de matrimonios civiles, espera 

instrucciones. Desea visitar la Capital para arreglar asuntos per­

sonales. 
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Seybo, 28 de enero de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Con Luis María mandó los derechos parroquiales de Higüey y 

$30 de El Seybo. Por correo enviará solicitud de dispensa para 
primos hermanos. El irá en febrero. 

Seybo, 20 de marzo de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Responde a la esquela del día 14 de Marzo. La situación 

económica es muy precaria, todo se hace de "espérate para luego". 

Seybo, 21 de marzo de 1901 
Con la posta le envía dos trimestres vencidos, aunque está 

prohibido traer o llevar algo fuera de su servicio, déle algo. 

Seybo, 21 de marzo de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Le envía tercer y cuarto trimestres vencidos {$58.60), más una 

onza española y $1 O pesos oro americanos, por distintos conceptos. 

Seybo, 23 de abril de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Por su carta a Elio se da cuenta del precio del oro de la Virgen 

que Rumualda tiene en su poder. 

Seybo, 23 de septiembre de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Un carpintero protestante de Samaná, trabajador en casa de 

julián Zorrilla, quiere casarse con una hija de Juan Tomás; pide 
instrucciones a seguir para casar un protestant~. 

Seybo, 6 de octubre 
Carta del P. RÓjas al Arzobispo Meriño. 
Responde una del 28 de ·agosto sobre el matrimonio protestante. 

Sólo falta el permiso del papá, ya que está bautizado en esa Iglesia. 

Seybo, 20 de diciembre de 1901 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño adjuntándole cuentas de 

julio, agosto y septiembre, 79 pesos oro (49 de Higüey y $30 de El 
Seybo). Desea ir a la Capital después de las fiestas de enero. 
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Seybo, 8 de enero de 1902 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Le informa que se realizó el matrimonio (con dispensa) del 

protestante porque su papá no le dio permiso. El viaje de Rojas a la 
Capital se retrasó por la gravedad de su compadre Félix. Sospecha 
que está atacado de pericarditis. 

Seybo, 25 de febrero de 1902 
Recibió la del 22. No ha podido viajar por falta de dinero. Piensa 

vender sus reses en Monte Plata para arreglar herencia que dejó su 
mamá. Tiene en sus manos el último trimestre de Higüey. Se queja de 
las cuentas que lleva el P. Vallejo. 

Seybo, 15 de abril de.1902 
El Gobernador recibió este telefonema: "Al P. Vallejo le 

dispararon cinco tiros de revólver anoche". E 1 fiscal ordena al Alcalde 
de Higüey abrir una sumaria entre las personas que firmaron la 
protesta contra el Cura. 

Seybo, 18 de abril de 1902 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Recibió la suya del 15. Fue-a Monte Plata. a recoger dinero de la 

venta de reses, con prisa, por la fiesta de Los Dolores. "De poi (ti ca 
no me ocupo. Odio los tiranos. Si acaso esto es ser poi ítico, yo lo era. 
Muerto Lil (s, terminó para m (la pasión. Ni tiro ni encojo en estos 
asuntos. Soy y pertenezco exclusivamente a la Iglesia. En cuanto a 
(roto) soy hombre de vergüenza y ante la sociedad y ante mi propia 
conciencia sent( remordimientos de abandonar a esa pobre mujer a la 
miseria, quizás a la prostitución hostigada por el hambre, la ayudo en 
cuanto mis fuerzas lo alcancen, que alguien sospeche y le haya avisa­
do a Monseñor, no lo dudo, que me vean entrar y salir ... ah, esto ja­
más!". Que en Monte Plata lo murmuren ... "Yo no me atrevo a des­
mentir a Monseñor, pero sí puedo asegurarle que le informaron mal. 
En Monte Plata todos mes estiman y respetan". 

Seybo, 8 de julio de 1902 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Zoilo del Rosario, a quien se concedió gratis la dispensa, desea 

contraer matrimonio. Después de la fiesta del Carmen piensa ir a la 
Capital para arreglar la herencia de una casa dejada por su mamá. 
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Seybo, 28 de agosto de 1902 . 
Llegó el 26 y el 27 se promovió una reunión de la Junta. Todo 

fue muy cordial, ignorando el Presidente que él estaba al corriente de 
todo. 

Seybo, 3 de octubre de 1902 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. Responde a la suya 

del 27 de septiembre. Lo que sucede entre él y J ulián era que debido 
a su carácter duro y soberbio se resistía a entrevistarse con J ulián por 
la ofensa en El Listín. "Fue verdad, me hice de un arma para mi 
defensa, pero nunca hubiera sido yo el primero en tirar la piedra". 
Todo se resolvió amistosamente y se perdonaron. Le es imposible 
salir de allí de improviso con una larga familia, solo por chismes. 

Seybo, 16 de octubre de 1902 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Recibió la del 11 de octubre. J ulián y él siguen amigos. Al 

regreso de la Capital le escribió a Brea sobre permuta, pero no 
aceptó. Ha tenido que apurar su vía Crucis. Si al salir de ahí hubiera 
encontrado seguro el pan de sus huérfanos, de seguro que su actitud 
hubiera sido más digna. · 

Seybo, 19 de febrero de 1903 
· Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 

Solicita permiso para ir a la Capital en marzo a comprar 
ornamentos y para arreglar problemas personales. Envía los dos 
últimos trimestres del año pasado. 

Seybo, 13 de marzo de 1903 
Responde a carta del 26 de febrero. Debe varios meses de 

Criterio y lo pagará a Castellanos. F austino Morales tiene un hijo de 
18 años que quiere ordenarse y solicita ayuda. Espera respuesta para 
ir a·l Seminario después de la fierta de mayo. 

Seybo, 22 de marzo de 1903 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 

· Responde a la carta del 20. F-austino y él -están contentos por lo 
dispuesto por V.E. sobre el aspirante. Sobre matrimonio de extran­
jero cree que pagan derechos a la Curia. Tiene documento del Juez 
Civil de Mayaguez. 

Seybo, 26 de julio de 1903 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
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Ha recibido carta del día 8 con noticias de Doña Rumualda e 
hijo. 

Seybo, 3 de junio de 1903 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Facultó al Cura de Hato Mayor a celebrar matrimonio entre 

David Reyes y Simona del Rosario, ligados en consanguinidad en 
tercer grado redondo. Tiene los derechos de la dispensa. 

Seybo, 3 de julio de 1903 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Miguel Febles quiere permiso para enterrar a Doña Romualda en 

la Iglesia, cuando ella muera. 

Seybo, 24 de junio de 1904 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Presenta renuncia a esa parroquia y si acaso dilata el sustituto, 

solicita permiso para entregar la parroquia al Ayuntamiento y 
retirarse a la Capital. 

Seybo, 26 de junio de 1904 
Las autoridades de allí le piden se quede y accede a ello sabedor 

de que las intrigas proceden de J ulián y el Ministro Román. 

Seybo, 15 de julio de 1904 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Solicita aplazar su renuncia. El presidente le ofreció gestionar con 

el Arzobispo la Parroquia de Cotu í. 

Ban z: 26 de mayo de 1905 
Sobre la dispensa tramitada por el P. Quezada de un parentesco 

en segundo grado. Hace seis días que se hizo cargo de esa parroquia. 

Ban z: 7 de junio de 1905 
Carta del P. Esteban Rojas al Arzobispo Meriño. 
Se refiere a la recibida con fecha 3. El joven sólo dio por la 

dispensa $4 oro. Recibido con alegría general en la Parroquia de 
Ban í. Pero entiende que si Quezada vuelve, nada es más justo que 
regrese a su parroqu 1a. 

Banz: 17 de septiembre de 1905 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
Le adjunta un macutico de sahona y se excusa de no mandarle los 
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quesitos porque no es posible amarrar las chivas por falta de pasto. 

Banz: 7 de diciembre de 1905 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Coadjutor Adolfo A. Nouel. 
Solicita permiso para la bendición de la ermita de Nizao y para 

iniciar la de Sabana Buey. 

Ban z: 21 de enero de 1906 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Coadjutor Nouel. 
No ha podido ir a San José de Ocoa, según las instrucciones 

recibidas} porque la Hermandad de la Altagracia de Baní, aunque es 
pequeña, se enojará y lo mortificará, ésa fue la razón del telegrama en 
que renunciaba a la Parroquia, pero las personas de aquí la han hecho 
volver atrás. Piensa salir mañana para San José de Ocoa a principiar 
las fiestas de N.S. de la Altagracia y a auxiliar al anciano hermano 
sacerdote. 

Banz: 30 de enero de 1906 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Recibió la del 24. Promete sumisión. Fue a San José de Ocoa el 

22, pero el 21 los romeros cargaron al P. López en hombros y 
sujetándolo dijo la Misa. A la llegada de Rojas el Ayuntamiento hizo 
colecta de $50. El P. López está muy mal de salud, se confesó y tiene 
ataúd hecho. 

Banz: 6 de abril de 1906 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel, Coadjutor. 
Responde tarjeta del día 3 y asegura estará allá el día 3 de mayo 

en compañía del Arzobispo Coadjutor y del venerable anciano 
Arzobispo Meriño. Tibín irá también al viaje. 

Banz: 2 de septiembre de 1906 
Carta del P. Rojas al P. Pedro Suazo, Cura de Azua. 
El Arzobispo determinó que los derechos cobrados por él del 

entierro del P. López deben ser entregados a esta iglesia para dar 
cuenta al Superior Eclesiástico. 

Banz: 4 de mayo de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Comprende la molestia del Arzobispo por el pasquín. Si tiene 

sobrante de misas le solicita descuente 20 del P. Bornia. Las 
columnas del templo van viento en popa, ya hay cuatro y pronto 
habrá otra. Ese lugar es más pobre que la Patria en patriotas. No hay 
arepas ni el consuelo de la sahona. 
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Banz: 9 de mayo de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño. 
El 11 comenzará a celebrar las misas. Para la Capital va el 

P.Aivino ~~lanza en mano y la cabeza como una lechuza. Ya tiene 
siete columnas. Piensa construir una torrecita y reforzar la construc­
ción de la iglesia con ocho estribos. 

Banz: 3 de julio de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Se alegra del regreso del 

Arzobispo de Visita en El Cibao. Los trabajos de la iglesia se 
demoraron por falta de dinero, quedan seis columnas por hacer. 

Ban,: 10 de julio de 1907 
Recibió carta del 6. Solicita permiso para ir a El Seybo, a ver los 

animales que tiene por allá. 

Banz: 16 de diciembre de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo NoueL 
Le informa que una joven fue raptada y se quieren casar, pero 

son primos hermanos. Solicitan dispensa pero no tienen dinero sino 
un cerdo que vale $8.00. Espera respuesta . 
. 

Banz', 20 de diciembre de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Contesta a carta del 17. Si 

le interesa de verdad el marrano se lo puede mandar por barco. La 
esposa de Don Pablo solicita información sobre asilo de niños para 
enviar a un sobrino huérfano de 1 O años. O también podría ocuparlo 
el Arzobispo para mandados: "Puede salir un buen cura o también un 
tambor mayor". 

Banz: 1 O de .febrero de 1907 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Le envía el trimestre 

último del año pasado. Solicita dispensa de consanguinidad. Las 
columnas de la Iglesia ya se están terminando. 

Banz: 12 de febrero de 1908 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Le envía billete para pago de cuenta, el sobrante para el Tesorero 

de Socorro Mutuo Sacerdotal. 11 Bianchard de Teniente Cura? Es 
poeta y vive soñando y los sueños dan pesadilla". 

Banz: 17 de febrero de 1908 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Le comunica que el correo 

del viernes le envió $5. Ya están terminadas las columnas góticas de 

D~vera!dad Católica r~1adre y ~-..~'t..' 

BIBLIOTECA .. - - -
29 



la Iglesia, ahora se están revistiendo. Le invita a venir a Ban í. 

Banz: 18 de mayo de 1908 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel sobre un triste aconteci­

miento. A las 6 P.M. del día anterior mientras el Sacristán encendía 
las luces para la función en honor a María los adornos del altar 
cogieron fuego y todo se convirtió en cenizas y la Virgen desfigurada 
por las llamas. La tiene preparada para mandarla a retocar. Pregunta 
si la iglesia después de reparada necesita ser bendecida. 

Banz: 1 de enero de 1910 
Carta del P. Rojas al Pbro. Willians Paphire, Secretario del 

Arzobispado. Le envía Estado General del año pasado. 

Banz: 25 de abril de 1910 
Carta del P. Rojas al Arsobispo Nouel informándole sobre la 

Junta de Fábrica de Sabana Buey compuesta por Mariano Echavarr (a, 
Marcial Soto, Leopoldo Soto, Daniel Soto y Manuel de jesús Arias. 

Ban(26 de diciembre de 1911 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel tramitando dispensa para 

Manuel Leoncio Guerrero y Fermina Antonia Guerrero. 

Ban(, 18 de febrero .de 1972 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel en la que le informa que 

hace 20 días que se está fabricando un Altar Mayor costeado por él y 
$1 O donados por el Ayuntamiento. No así como el Canónigo Pina 
atesorando y profanando las cosas de Dios con Liborio a quien 
combida a sus ideas a las ermitas para que acuda gente y tener mayor 
entrada y diciéndole Misas en un (dizque) oratorio. Qué talla de 
Canónigo. iTamaño Arzobispo salía el pájaro! 

Ban(, 1 O de abril de 1912 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Ha sabido por Tomás 

Landestoy que el Arzobispo piensa ir a Ban í. Pero como al 
informante de los 5 sentidos le faltan 7 y medio, quiere saberlo con 
seguridad. : 

Baní', 17 de abril de 1912 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Espera ~u aviso para disponerlo todo para recibirle. Sería bueno 

para evitar desgracias que vinieran al granel, porque si llegan en un 
solo grupo la autoridad dispararía sobre el Ejército que vendrá con él. 
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Ban1: sin fecha 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Informa de la fiesta de la Altagracia, procesión y fundación de la 

Hermandad de la Altagracia, con más de 100 personas: Carlos 
Guerrero, An íbal Velásquez, Anicia Machado, Elena Mej ía, De lisa 
Santana y Rafaela Rojas. Como en Fundación de Sabana Buey 
quieten hacer matrimonios y no hay Capilla solicita permiso para 
hacerlos en una casa que desde tiempo de Meriño tiene en Sabana 
Buey. 

Baní, 7 de junio de 1916 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Meriño sobre cumplimiento de 

Circular al Clero del 28 de Mayo. La penitencia organizada por él en 
la Parroquia es la siguiente: Los miércoles antes de la Misa rezo de las 
Letanías Mayores y a prima noche Vía Crucis. 

Baiu: 28 de agosto de 1916 • 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. 
Tambi~n a él le ha tocado algo de la refriega del día 8. Ahora está 

amenazado por los Miniño a causa de la herida que recibió Elíseo 
Miniño. Renuncia a la Parroquia, pero protesta obediencia porque 
eso .aprendió en la escuela del P. García. Pero teme por su muchacho 
Tibín porque tiene mal carácter y no quiere que le den un golpe por 
su causa. 

Baní, 19 de septiembre de 1916 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Pregunta si recibió hicos 

de hamaca que le envió. Lo pregunta porque se han dado algunos 
robos en esa posta y le llama la atención que el que sirvió de correo 
no haya venido a buscar el pago del mandado. " iGente tan 
interesada como son los banilejos! ". 

Ban( 24 de noviembre de 1916 
Carta del Padre Rojas al Arzobispo Nouel. Ya casi han pasado las 

fiestas, pero las de La Victoria son más lucrativas. 

Ban(, 7 de enero de 1917 
Carta del P. Rojas al Arzobispo Nouel. Se comenta que vendrá a 

Ban í el P. Félix. Quiere saber a dónde lo van a mandar, porque no 
quiere quedarse en la Capital sin colocación y pasando miseria. 
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